

厉行勤俭节约 制止餐饮浪费 宁海刮起文明餐饮新风尚

浪费可耻 节约为荣

本报讯(记者孙吉晶 通讯员章莉 宁海县委报道组蒋攀)昨天晚上6点半,在宁海县新时代文明实践中心广场,“文明实践·先锋夜市”之“厉行勤俭节约,制止餐饮浪费”专场活动准时开始。9个文明志愿服务摊位开展健康饮食、家庭节俭、健康文明消费、文明就餐等宣传及服务。尽管天空飘着小雨,但挡不住众多市民前来参与。

在宁海县妇联设立的家庭节俭

展示摊位前,30余件用蟹壳、玉米芯、可乐瓶等制作的工艺格外引人注目。这是宁海县潘天寿艺术幼儿园针对“制止餐饮浪费”实施的“餐余垃圾艺术+”行动。在现场,小艺术家们不仅卖力吆喝,还向市民分发自制的邀请卡,让更多的人参与变废为宝的行动。

同样吸引市民目光的,还有家宴移风易俗摊位。“这是大家都会忽视的笋壳尖内的肉,同白菜一起炒又不是一道美味菜肴。”青椒切掉的蒂头不要扔,可以做摆盘。“农家厨师大王振直一边切菜一边向大家展示如何合理配菜。王振直告诉笔者,宴

席尤其是农村家宴的浪费情况比较严重,能借“文明实践·先锋夜市”的机会向市民普及推广文明菜谱,他觉得十分有意义,也非常有必要。“这种方式非常好,我们以后做菜就不会那么浪费了。”前来逛夜市的刘女士也是一名志愿者,她说,以后会带头厉行节约,并带动身边的人一起文明用餐。

节俭适度、科学健康是文明生活方式的核心,也是社会主义核心价值观的题中应有之义。今年9月以来,宁海全面推进以制止餐饮浪费为主要内容的文明餐桌行动,以实际行动制止“舌尖上的浪费”,从

机关单位先行做表率,到餐饮行业抓紧落实制止餐饮浪费,各中小学、幼儿园更是频频亮招,精心设计活动形式和载体,引导学生树立勤俭节约的意识。为进一步扩大“文明用餐”行动的影响面和覆盖面,宁海还广泛发动社区、村镇开展宣传,引导广大群众将“光盘行动”践行到生活中的一点一滴。

“我们力争在一到两年内,基本形成行业自律、社会共治局面,养成全民节约习惯,使浪费可耻、节约为荣的理念深入人心,让简约适度、绿色低碳的生活方式成为宁海的新风尚。”宁海县委宣传部相关负责人表示。

全国首条垃圾分类研学旅行精品线路在宁波诞生

本报讯(记者张凯凯 蒋炜宁 通讯员范奕齐)11月19日,市教育局公布了2020年宁波市首批8条研学旅行精品线路。其中的垃圾分类文明风尚之旅研学精品线路,是迄今为止全国首条由教育部门正式认定的垃圾分类研学旅行精品线路。

“垃圾分类研学旅行精品线路源自‘垃圾去哪儿了’公益环保考察项目。我们邀请了资深课程开发老师,针对不同年龄段增设有趣的研学课程,以提高研学的教育效果。”市综合行政执法局垃圾分类指导中心副主任严俏萍说。

记者从市综合行政执法局获悉,此次垃圾分类研学旅行精品线路包括鄞州定桥分类转运站、洞桥资源循环利用基地、海曙可回收物分拣中心、宁波旧物博物馆等点位,涉及生活垃圾分类中的转运、末端处置和循环利用等环节。尤其是在洞桥资源循环利用基地,学生们可以参观焚烧厂、厨余厂等,了解不同种类垃圾的处置方式,增进对垃圾分类的理解。

据悉,今年6至10月,市教育

局发起宁波市首批中小学生学习研学旅行精品线路评选活动。经过申报、初审和现场答辩等环节,垃圾分类研学线路脱颖而出。同时海曙、鄞州、江北、宁海等地也申报了各自的垃圾分类研学基地,并将于12月正式启动,届时将有更多孩子参与这场文明风尚之旅,守护城市的碧水蓝天。

市教育局和市综合行政执法局联合出版了幼儿、小学、初中、大学等不同阶段的垃圾分类科普读物,免费发放到学校,并要求每学期垃圾分类知识教育不少于2课时;市教育局协调市文明办,将垃圾分类纳入文明校园评比内容,并积极创建垃圾分类示范学校,到今年底将达到300所。

“孩子们的研学之旅同样有所深化。以前学生出来参观基本是半天时间,只能参观部分环节。按照此次研学旅行精品线路的要求,每学期小学、初中、高中需要分别开展3至4天、4至6天、6至8天的研学旅行,时间上更加充裕,学生们也可以更深入地沉浸到城市垃圾分类的不同环节。”严俏萍表示。

车辆免检范围扩大 我市近58万车主享受年检“减负”

民生关切

记者 王晓峰
通讯员 陆明光 徐莹莹

公安交管“放管服”改革优化营商环境12项措施昨日正式实施,其中“车辆免检范围扩大”影响最为深远。记者从市公安局交通警察局车管所获悉,新政实施后,预计我市会有近58万车主享受年检“减负”福利。

省时省力,告别年检之“挤”“烦”

昨天上午,记者来到位于兴宁路与福庆北路路口的市公共机动车检测站,与以往车辆排长队的景象相比,如今来此年检的车辆即到即办。不仅如此,车主现在要做的事也简单——交车钥匙,领取车牌后等通知就可以了。

曹先生是上午10点来年检的,交完车钥匙坐在沙发上刷了近20分钟手机后,就得到了“检测完毕”的通知。

离开前他告诉记者,以前车辆年检最令人诟病的就是检测车辆过

多带来的“挤”,以及手续众多带来的“烦”。如果车主对检测流程不够熟悉,还容易被站外的“黄牛”给忽悠。新政实施后,情况有了明显好转,年检不再是个烦心事。“以前顺利的时候也要40分钟,现在20分钟就够了,关键是还不用我跑。”

车辆年检出现可喜变化,皆因三记“重拳”砸了下去,专治年检之“挤”和“烦”。

第一记就是“扩大机动车免检范围”。原来的“新车6年免检”范围扩大了,现在将7至9座非营运小微型等载客汽车(面包车除外)也纳入了免检范围;超过6年不满10年的非营运小微型载客汽车(面包车除外),一年一检调整为每两年检验一次。“去年我市车辆上线检测量就高达140万辆,光这条新政估计能减少约三分之一的检测量。”市车管所相关负责人说。

第二记重拳就是“车辆检测‘一件事’集成改革”,也就是所谓的“交车钥匙服务”。以前开车到检测站后,要提交行驶证等车辆资料,要跟车排队,要跟车配合检验……最后还要到业务大厅一个窗口一个窗口跑过去。现在车主只要交车钥匙,检测站派专人帮你“跑腿”。据悉,9月底,我市4家车辆检测站(包括公交检测站)上线试

运行“交车钥匙服务”。截至11月20日,该项服务已试行近两个月,4家试点检测站已累计完成车辆检测41134辆。

最后一记重拳是“车辆年审检测预约模式”,网上预约的车辆可优先检测,并且平台还有评价机制。这项新举措是前不久刚推出的,目的是提高车辆年检效率,让车主能精准把握检测时间,同时均衡分配检测站检测量,实现车主就近检测、快速检测。

“今年我们检测站日检量最高的一天是10月16日,检测了669辆车,以小轿车为主。后来新政要实施的消息传出,大家都在等着享受新政红利,检测量下降了近四成,排长队的现象明显缓解。”市公共机动车检测站相关负责人说。

新政实施后,年检这些事要清楚

“关于车辆年检政策的变化,是有条件限制的。”市车管所相关负责人说,昨日起实施的年检新政,省公安厅车辆管理所已对此进行了详细解读,共有三条。

第一条,“扩大机动车免检范围”适用车型包括非营运小型和微型载客汽车、非营运大型轿车,但其中面包车不属于免检车型。对于

车辆发生过造成人员伤亡的交通事故或者非法改装被依法处罚的,也不适用该措施,仍应按原规定周期检验。自车辆出厂之日起,超过4年未办理注册登记手续的,6年内仍按原规定上线检验。

第二条,截至目前,我市机动车驾驶人365万,汽车保有量297万辆,其中9座以下(含9座)236万辆,约占79.5%。对于9座以下的非营运小微型客车,使用年限不满10年的,仅需上检测站检验2次;对10年以上的,仍然按照原规定的检验周期执行:即10至15年的,每年检验一次;15年以上的,每半年检验一次。

第三条,对在用车第7年已按规定检验的,第8年免检,第9年、第10年需正常参加检验;对在用车第9年已按规定检验的,不享受免检政策,第10年需正常参加检验。

“很多驾驶员弄不清自己的车辆是不是能享受新政红利。最简单的办法,就是登录公安部交管局的‘交管12123’APP查询。还有一种办法就是关注‘公安部交通管理局’官方微信公众号,在‘线上服务’模块中有一个小功能——车检计算器。”该负责人说,目前交警部门也在通过后台推送的方式通知相应车主检验有效期改变一事。

快递员送件途中撞伤他人 快递公司被判赔偿

本报讯(记者董小芳 通讯员陶琪姜)快递员在送件途中,不小心与他人相撞,导致对方受伤。日前,海曙法院审结此案,法官认为,员工在工作中致人损害的,用人单位应承担赔偿责任。

去年7月2日,王某驾驶电动自行车在非机动车道内逆向行驶时,与戴某驾驶的电动自行车发生

碰撞,造成两车损坏、戴某受伤的交通事故。事故经交警认定,王某逆向行驶,负事故全部责任。

戴某经医生诊断为开放性右股骨远端粉碎性骨折。今年1月,宁波某司法鉴定所出具鉴定意见书,评定戴某致残等级为十级伤残。

此后,就本起事故造成的损失该谁来负责等问题,戴某与王某所

在的快递公司之间产生分歧。戴某认为,王某系该公司员工,事故发生时,王某系履行职务,故理应由快递公司承担赔偿责任;快递公司则认为,王某在公司干活只有两个月,算不上正式员工,只是到公司帮忙的,故不应由其承担责任。但快递公司承认,事故发生时,王某正在送快递途中。

海曙法院经审理认为,王某已在快递公司工作两个月,且事故发生时其正在送快递,系为公司工作过程中造成戴某受伤,故属于职务行为致人损害,应由用人单位即快递公司承担事故责任。

最终,法院判决快递公司赔偿戴某因本起事故造成的各项损失16.15万余元。

【**紧接第1版①**】今年又突出抓好疫情防控期间的精神文明宣传教育、爱国卫生运动和“文明健康、有你有我”公益宣传,着力推进“创意点亮城市角落”行动、

【**上接第1版②**】受新冠肺炎疫情影响,今年开展文明创建,形势特殊,意义重大。各地各部门深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实习近平总书记关于加强社会主义精神文明建设的重要指示精神,以当好“重要窗口”模范生使命担当,高标准、常态化推进文明城市创建工作,你我他齐动手,确保创建成果更足、基础更牢、氛围更好。在严格考评和激烈竞争中,宁波以省会、副省级城市排名第二的优异成绩,如愿实现了“六连冠”,精神文明创建成果丰硕,真可谓“功夫不负有心人”。

【**紧接第1版③**】引导市民非必要不前往中高风险地区。四要扎实做好重点场所、重点人员的防疫措施落实,加强监督检查,提高

【**紧接第1版④**】特别是服务保障疫情防控和复工复产上主动作为,服务大局有担当、司法质效创新高、社会治理见实效、开拓创新有亮点,工作可圈可点,成绩可喜可贺。

徐宁宇强调,人民法院是国家司法体系的重要组成部分,是依法治国的重要支撑力量,做好新时代人民法院工作,使命光荣、责任重

打造“席地而坐”城市客厅示范区、“十大文明好习惯”养成行动等特色工作,城市文明程度、城市文化品位、群众生活质量、市民文明素质不断提升,城市更加整洁有序、文

“以人民为中心”是评选文明城市的根本价值取向,也是文明城市创建的出发点和落脚点。文明创建是一项多维度、综合性的系统工程,需要各地各部门齐抓共管,更需要全体市民积极参与。多年来,宁波开展文明创建,始终坚持创建为民、创建惠民、创建靠民的工作导向,充分发挥全体市民的主体作用,出实招、办实事、求实效,不断提高人民群众的幸福感和获得感、满足感,充分激发和汇聚起了强大合力,推动文明创建成果持续深化、不断巩固。

在这轮文明创建中,各地各部门深入践行社会主义核心价值观,

精密智控和监测预警水平。五要扎实做好入境涉疫外轮和国际航班处置工作,确保责任到位、措施到位,无疏漏、无盲点。六要

大。要把坚持党的领导、服务中心大局作为最高原则,永葆对党的绝对忠诚,全力服务“六稳六保”,全力打击违法犯罪,全力助推法治政府建设,全力参与基层社会治理,全力为宁波争先提供更有力的司法保障。要把强化知识产权保护、助力创新发展作为重要任务,紧紧围绕创新驱动发展战略和工业强市、知识

明和谐,市民群众获得感、幸福感显著增强。2005年宁波从北京领回全国文明城市奖牌,成为首批全国文明城市城市,2008年、2011年、2014年、2017年,宁波均成功通

大力弘扬“四知”宁波精神,做细做实疫情防控,持续深化“最多跑一次改革”,深入开展“五整顿两提升”“创意点亮城市角落”行动和文明好习惯养成实践等活动,加大对农贸市场、老旧小区、背街小巷、城乡接合部、城中村等的洁化序化美化工作,建成了一批“席地而坐”的区域和“网红打卡点”,提高了城市美誉度和群众满意度,也提升了城市治理能力和治理水平。

广大市民积极主动做好垃圾分类、使用“公筷公勺”、杜绝餐饮浪费,排队“一米线”、不随地吐痰、按序上下地铁和公交车,自觉

扎实做好社会公众防护知识宣传,倡导“每个人是自己健康第一责任人”的理念,引导广大群众自觉养成良好卫生习惯,根据

产权强市战略,以成立宁波知识产权法院为目标,不断完善知识产权诉讼程序,健全知识产权审判体制机制,严厉打击知识产权犯罪行为,为宁波营造稳定公平透明的营商环境、打造制造业单项冠军之城精准发力、持续发力,也为全国知识产权保护体系建设提供更多的“宁波样板”。要把加强自身建设、打造

过全国文明城市复查。今年,宁波再次通过复查,以省会、副省级城市排名第二的成绩,受到中央文明办通报表扬,成功实现全国文明城市“六连冠”。

遵守文明行为促进条例、养犬管理条例、非机动车管理条例、生活垃圾分类管理条例等,文明意识不断强化,文明习惯蔚然成风。同时,深入推进文明创建从“城区创建”向“全域创建”推进,各地因地制宜,苦干实干,形成了文明创建“家家参与、人人出力”的良好局面。

凡是过往,皆为序章。全国文明城市“六连冠”,是更大的荣誉,意味着更高的追求。让我们珍惜荣誉,再接再厉,一以贯之抓好精神文明建设,努力实现“百尺竿头,更进一步”,奋力打造全国文明城市典范城市。

不同场合落实科学佩戴口罩、保持社交距离等规范要求,降低新冠肺炎等呼吸道传染病传播的风险。

过硬队伍作为不懈追求,引导干警坚定理想信念、锤炼过硬本领、倾情服务为民,真正做到心中有政治、胸中有大局、案中有民生,努力锻造一支政治过硬、本领高强、清正廉洁的法院队伍,把“最后一道防线”筑得更牢、盯得更紧、守得更好,为宁波社会稳定和经济高质量发展构筑坚不可摧的司法防线。

小小习惯10年传承 镇海职教中心学子 文明候车长队成风景



学生在排队等候上车。

(蒋炜宁 林晓艳 摄)

培育和践行 社会主义核心价值观

记者 蒋炜宁
通讯员 林晓艳 刘源

前几天,网友在宁波某论坛以《这届学生的素质,让人服气!》为题发了个帖子,文中说——傍晚路过镇海庄市公交站,看到几十名身穿校服的学生没有一窝蜂地挤在公交站台上,而是排成了非常有序的队列,后来的学生也没有插队,很自觉地依次排队等候上车,画面令人感动。

这是哪所学校的同学呢?记者打听到,他们来自镇海职教中心。

昨日下午4点25分,正值该校放学时间。记者在公交庄市站看到,穿着校服的学生戴好口罩,一字排开形成有序的队列。

车来了,学生们快捷、有序上车,没赶上车的学生依旧排队等候,无人插队。“学长们这样做,我们也跟着做,一起养成了习

惯。”一名正在排队等车的学生告诉记者。

记者注意到,在学生队伍的边上,有两名身穿红马甲的周周老师,这是学校的“常规动作”,但如今,周周老师显得有些“空闲”。“我们周周老师的职责是维持公交站学生排队的秩序,后来发现我们也没什么事情做,学生们很自觉。”当天的值周老师黄昊悠笑着说。

学生们的文明乘车风气让公交车司机“省心”不少,也感染了附近的市民,排队乘车渐成自觉。“我经常看到他们在排队等车,周一到周五都是这样有序地排队。”公交庄市站对面的水果店老板娘表示,“挺文明的一件事,感觉挺有素质,这种好习惯会感染很多人。”

据了解,这个小小文明习惯在镇海职教中心已经传承了10年,排队乘公交车是镇海职教中心长期在学生素质教育中倡导的一项工作。“一直以来我们在很多小事上进行‘养成教育’,从这件小事上能体现出我们对学生一点一滴行为习惯的养成成果。”镇海职教中心校长张建强表示。



鄞江“十月十”庙会开街

赶大集、听社戏、看巡游、品美食……昨天上午,延续千年的鄞江“十月十”庙会如期而至,现场来自四面八方的群众见证了热热闹闹的庙会开街。

今年鄞江“十月十”庙会围绕“在一起”的主题,深挖“祭、游、戏、市、谊”五大元素,打造鄞江庙会特色风味,同时延续“引进来”“走出去”传统,与城隍庙点位相串联,时间跨度将持续一个月。图为游客在庙会上品尝美食。(陈朝霞 崔宁 摄)